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Vilikoe 1., 17.10. 2014

Kirjoitusvilineiden lisiiksi funktiolaskin on sallittu.

1. Pallo heitetdén pystysuoraan yléspéin, jolloin se lihtétasoonsa verrattuna nousee korkeudelle 5.0m (a)
Miké oli pallon alkunopeus? (b) Paljonko nousuun kuluu aikaa? Ents paluuseen alkuperéiselle korkeudel-
le? (c) Piirrd koko heiton kestoajalle pallon korkeus, nopeus ja kiihtyvyys ajan funktiona. (d) Piirrd myos
nopeus korkeuden funktiona seks nousu- ettd paluumatkalle.

Oleta ilmanvastus olemattomaksi. Gravitaatiokiihtyvyys on g.

2. Luennoitsija (m = 80.0kg) innostuu esitteleméin torméysten fysiikkaa. Hin
juoksee nopeudella 2.0m/s ja hyppéé tuoliin (m = 10.0kg), jonka alla on rullat. (a)
Miké& on luennoitsijan ja tuolin yhteinen nopeus térmiyksen jélkeen? (b) Kuinka
suuri osuus luennoitsijan kineettisestéd energiasta jia jéljelle tuolin ja luennoitsijan
yhteiseksi kineettiseksi energiaksi tormiyksen jélkeen? (c) Luennoitsija ja tuoli
etenevit lattialla yhdessd matkan 4.0m. Jos oletat kitkavoiman olevan etenemisen
aikana vakio ja noudattavan verrannollisuutta f = un, missi n on tuoliin kohdistuva
tukivoima, kuinka suuri on kitkakerroin p?

3. Atwoodin kone. 15.0kgm tiilikuorma roikkuu vaijerin pissss, jonka toisessa
pédssd on 28.0kg:n vastapaino. Rulla, jonka yli vaijeri on pujotettu, pyorii kitkatta.
Voit my6s olettaa rullan massan ja siiteen hivisivan pieneksi. Kuvassa oleva, systeemi

pédstetddn liikkeelle levosta. (a) Piirrd kummallekin kappaleelle (kuorma ja vasta- 15.0kg
paino) vapaakappalekuvat. (b) Millaisen kiihtyvyyden saa tiilikuorma? (c) Millainen e
jénnitys on vaijerissa, kun kuorma on liikkeessd? Vertaa jannitystd tiilikuorman Kuva 1.,
painoon ja vastapunnuksen painoon. tehtavé 3.

4. Auto ajaa vakiovauhdilla mutkaan, jota ei ole kallistettu. Mutkan kaarevuusside on 230m, ja renkaiden
Ja tien vélinen kitkakerroin on 0.96. (a) Piirrd havainnollinen kuva (vapaakappalekuva) autoon mutkassa
kohdistuvista voimista. (b) Miké on auton maksimivauhti, jolla se voi ajaa mutkassa ilman, etti renkaat
alkavat luistaa? (c) Miké on t&llsin auton keskihakukiihtyvyys. Esitd vastauksesi yksikoissé g.

5. Moottorin vauhtipyérd on umpinainen kiekko (M4 = 5.0kg ja Ra = 30.0cm). =
Oletetaan, ettd se pyorii alussa kulmanopeudella 500rpm. Vauhtipydrisn kiinni- - f\

tetdén &killisesti esim. magneettisesti ratas (umpinainen kiekko Mp = 1.0kg ja = |\
Rp = 5.0cm), siten ettd kiekkojen pydrimisakselit ovat yhtenevit ja kiekot pyori-
vét samalla kulmanopeudella. Kiekko B on levossa ennen kiinnittymista. :
(a) Laske rattaan ja vauhtipyorén hitausmomentit. (b) Miké on vauhtipydrin kulma- , e
litkem#&réd ennen rattaan kiinnittymisté siithen? (c) Jos kiinnittymisen aikana vauh- =~ =
tipyoréén ja rattaaseen ei vaikuta mitésn ulkoisia vii#ntdmomentteja, mikd on yh- S
distetyn systeemin kulmanopeus kiinnittymisen jilkeen? (d) Millaisella nettovaants- === ==

momentilla yhdistelmé pyséhtyy vakiokulmakiihtyvyydells Tehtdva 5.
minuutin kuluessa? (rpm tarkoittaa kierrosta minuutissa.)

Kaavoja, joita saatat tarvita. Kaavat eivit vilttdmitts ole yleispéatevii, vaan erdit niistd soveltuvat
vain erityistapauksiin.
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g=9.80m/s’, v="=% a= d T =0+ [y vdt, v =0+ [ adt, z = mo + vot + Sat?, v = vy + at.
2 2 R 6 2
v2:v0—|—2a(a:~xo), Qred = %, V= 2% W= %, a= %‘;i, v =wr, a =or, a1 = w’r.

p=mv,J =Ap, "F = ma, " F = %, Fop = —Fpo, K = dm?, W = F- As, W = [2F - dl = —AU,
Wiot = AK, J = FayeAt, J = [[? Fdt, P = p1 + p,
Mq — Mp 2my,

Va2 = ————— a1, Upp = ————— Va1 ja Va2 — Vb2 = Up1l — Val-
Ma + My Ma + Mp

K=3I®’,L=rxp,L=mrvy, L=1Iw,7=r.xF,7=rF, Y 7=Ia, >or=44%,
Umpinaisen pallon hitausmomentti I = %M RZ.

Umpinaisen kiekon/lierién hitausmomentti I = %M RZ.
Tangon hitausmomentti (massakeskipisteen suhteen) I = 5 ML?.




